QUẢN TRỊ NGƯỜI DÙNG LINUX (UBUNTU)

# Mục lục

GIỚI THIỆUError	Bookmark not defined.
THÔNG TIN VÀ QUẢN TRỊ NGƯỜI DÙNG	3
1. Người dùng	3
1.1 UID là gì?	3
1.2 Tài khoản người dùng đặc biệt trên hệ thống	6
1.2.2 Tài khoản nobody	9
1.2.3 Tài khoản bin	9
1.3. Home Directory	10
CÁCH TẠO NGƯỜI DÙNG BẰNG GIAO DIỆN ĐỒ	HỌA11
2.1 Thêm một tài khoản người dùng	11
2.2 Xóa một tài khoản người dùng	17
2.3 Thay đổi mật khẩu	
HƯỚNG DẪN TẠO NGƯỜI DÙNG BẰNG CHẾ ĐỘ	DÒNG LỆNH20
3.1 Useradd	20
3.2 Adduser	21
PHẦN QUYỀN TRUY CẬP TÀI NGUYÊN TRONG	UBUNTU24
4.1 Quyền truy cập trên file system	24
4.2 Gán quyền truy cập trên Ubuntu Linux	
4.3 Lệnh chmod	
4.4 Lệnh chown	
4.5. Lệnh chgrp	
TÀI LIỆU THAM KHẢO:	
CÂU HỎI TRẮC NGHIỆMError!	Bookmark not defined.

## Phần I

# THÔNG TIN VÀ QUẢN TRỊ NGƯỜI DÙNG

#### 1. Người dùng

Ubuntu là hệ điều hành đa người dùng, nghĩa là nhiều người có thể truy cập và sử dụng một máy tính cài Ubuntu. Mỗi người muốn sử dụng được máy tính cài Ubuntu thì phải có một tài khoản (account) đã được đăng ký. Một tài khoản gồm có một tài khoản người dùng (username) và một mật khẩu (pasword). Hai người khác nhau sẽ có hai tài khoản khác nhau (nhưng mật khẩu thì có thể trùng nhau). Để có thể bắt đầu thao tác và sử dụng, người dùng phải thực hiện thao tác đăng nhập (login và hệ thống). Quá trình này tóm gọn lại là hai thao tác nhập vào tên tài khoản và mật khẩu.

Có hai loại user: super user và regular user.

Để tạo một người dùng mới, thay đổi thuộc tính của một người dùng cũng như xóa bỏ một người dùng chỉ khi có quyền của một siêu người dùng (Super user). Mỗi user còn có một định danh riêng gọi là UID.

Định danh của người dùng bình thường sử dụng giá trị bắt đầu từ 500.

Group là tập hợp nhiều user lại.

Mỗi user luôn là thành viên của một group.

Khi tạo một user thì mặc định một group được tạo ra.

Mỗi group còn có một định danh riêng gọi là GID.

Định danh của group thường sử dụng giá trị bắt đầu từ 500.

#### 1.1 UID là gì?

1.1.1, Khái niệm

UID (User Identification) là một số nguyên dương duy nhất được hệ điều hành gán cho mỗi tài khoản người dùng. Hệ thống sử dụng UID để phân biệt user tương tự việc con người phân biệt các tài khoản qua Username. 1.1.2 Cách kiểm tra UID

File /etc/passwd lưu trữ tất cả các thông tin về user, mỗi user nằm trên 1 dòng bao gồm các trường: tên tài khoản, mật khẩu (đã mã hoá), UID, GID, Gesco (thông tin cá nhân), Home Directory, Shell đăng nhập.



- Trường tên tài khoản: cho phép chỉ tối đa 8 ký tự. Linux sẽ phân biệt chữ hoa, chữ thường nên người đặt thường đặt tất cả là chữ thường.
- Trường mật khẩu: được mã hoá thay bằng chữ x và được đặt trong file /etc/shadow.
- UID: Số user id của người dùng, giúp hệ thống phân biệt giữa các người dùng khác nhau.
- GID: Số group id của nhóm người dùng. Mặc định số GID sẽ giống số UID.
- Thông tin cá nhân: Thường là chứa tên đầy đủ của người dùng hoặc các thông tin khác có liên quan.
- Thư mục home: Thường tên thư mục home được đặt trùng với tên tài khoản để tránh nhầm lẫn.
- Shell đăng nhập: Mỗi người dùng đều có một shell đăng nhập, là chương trình để chạy mỗi khi đăng nhập vào hệ thống.Sử dụng lệnh sau để kiểm tra danh sách người dùng và tra UID:

Cú pháp: sudo cat /etc/password

daemon:x:1:1:daemon:/usr/sbin:/bin/sh bin:x:2:2:bin:/bin:/bin/sh sys:x:3:3:sys:/dev:/bin/sh sync:x:4:65534:sync:/bin:/bin/sync games:x:5:60:games:/usr/games:/bin/sh man:x:6:12:man:/var/cache/man:/bin/sh lp:x:7:7:lp:/var/spool/lpd:/bin/sh mail:x:8:8:mail:/var/mail:/bin/sh news:x:9:9:news:/var/spool/news:/bin/sh uucp:x:10:10:uucp:/var/spool/uucp:/bin/sh proxy:x:13:13:proxy:/bin:/bin/sh www-data:x:33:33:www-data:/var/www:/bin/sh backup:x:34:34:backup:/var/backups:/bin/sh list:x:38:38:Mailing List Manager:/var/list:/bin/sh irc:x:39:39:ircd:/var/run/ircd:/bin/sh gnats:x:41:41:Gnats Bug-Reporting System (admin):/var/lib/gnats:/bin/sh nobody:x:65534:65534:nobody:/nonexistent:/bin/sh libuuid:x:100:101::/var/lib/libuuid:/bin/sh syslog:x:101:103::/home/syslog:/bin/false messagebus:x:102:105::/var/run/dbus:/bin/false avahi-autoipd:x:103:108:Avahi autoip daemon,,,:/var/lib/avahi-autoipd:/bin/false avahi:x:104:109:Avahi mDNS daemon,,,:/var/run/avahi-daemon:/bin/false couchdb:x:105:113:CouchDB Administrator,,,:/var/lib/couchdb:/bin/bash usbmux:x:106:46:usbmux daemon,,,:/home/usbmux:/bin/false speech-dispatcher:x:107:29:Speech Dispatcher,,,:/var/run/speech-dispatcher:/bin/ sh kernoops:x:108:65534:Kernel Oops Tracking Daemon,,,:/:/bin/false pulse:x:109:114:PulseAudio daemon,,,:/var/run/pulse:/bin/false rtkit:x:110:117:RealtimeKit,,,:/proc:/bin/false saned:x:111:118::/home/saned:/bin/false hplip:x:112:7:HPLIP system user,,,:/var/run/hplip:/bin/false gdm:x:113:120:Gnome Display Manager:/var/lib/gdm:/bin/false congbui:x:1000:1000:congbui,,,:/home/congbui:/bin/bash user1:x:1001:1001::/home/user1:/bin/sh student1:x:555:1001::/home/student1:/bin/sh testuser:x:1002:1002::/home/testuser:/bin/sh gialinh:x:1004:1004:Hoang Gia Linh-2-0986345678-0439713636-Admin:/home/gialinh:/ bin/sh caotu:x:1616:1003:Nguyen Cao Tu,1,01679904116,0439718888,Viet Hung, Dong Anh, Ha

Kết quả sẽ liệt kê 1 loạt các tài khoản dịch vụ. Các tài khoản mới tạo hiển thị dưới những tài khoản dịch vụ:

Một số UID đặc biệt:

- UID = 0: được gán cho tài khoản Root.
- UID = 65534: được gán cho tài khoản Nobody.
- UID = 1 99: được gán riêng cho các tài khoản dịch vụ.

#### 1.2 Tài khoản người dùng đặc biệt trên hệ thống

Trong quá trình cài đặt một hệ thống Linux, một số tài khoản người dùng đặc biệt sẽ tự động được tạo ra. Các tài khoản người dùng này được sử dụng với một số chức năng đặc biệt trên hệ thống.

Có 3 tài khoản người dùng đặc biệt : root, nobody và bin.

#### 1.2.1 Tài khoản root

Tài khoản root còn được gọi là tài khoản siêu người dùng là tài khoản có quyền cao nhất trên hệ thống Linux. Người dùng sử dụng tài khoản root để thực hiện một số công việc quản trị hệ thống bao gồm : thêm các tài khoản người dùng mới, thay đổi mật khẩu của người dùng, xem các file log của hệ thống, cài đặt phần mềm, gỡ bỏ phần mềm, thay đổi quyền của file trên hệ thống ...

Khi sử dụng tài khoản root, người dùng phải rất cẩn thận vì mọi thao sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến hệ thống. Tuy nhiên trong quá trình người dùng sử dụng tài khoản root để thực hiện một số công việc quản trị, hệ thống luôn có cảnh báo các thao tác mà người dùng đang thực hiện để tránh trường hợp người dùng làm sai ảnh hưởng đến hệ thống.

Khi cài đặt Ubuntu. Bạn chính là người cài đặt, lúc đó bạn sẽ tạo 1 user và password để truy cập hệ thống. Và user này thuộc nhóm Admin. Quyền lực của nhóm này tuy mạnh nhưng không liên tục, nói cách khác thì quyền mặc định của bạn sử dụng không phải là quyền lớn nhất đối với hệ thống

Thay đổi password cho root Lưu ý: Khi thực hiện lệnh với đặc quyền của root, cần thêm sudo trước lệnh

sudo passwd root

Sau bước này bạn nhập password của bạn vào và sẽ được hỏi :

Enter new UNIX password: Nhập password mới cho root Retype new UNIX password: Nhập lại password lần nữa

Thông báo sau cùng : passwd: password updated successfully là thành công



Để chuyển sang tài khoản của root, dùng lệnh:

su

Sau đó nhập password vừa tạo cho Root, và sẽ thành thế này:

root@xxx:/home/username#

Mặc định, mật khẩu của tài khoản root bị khóa trong Ubuntu. Điều này có nghĩa là bạn không thể đăng nhập trực tiếp với tài khoản root hoặc sử dụng lệnh su để trở thành người dùng root. Nhưng bạn vẫn có thể chạy các chương trình với đặc quyền của root với sudo, nó cho phép người dùng chạy chương trình nào đó với quyền root mà không phải biết mật khẩu của root.

Điều này có nghĩa là trong thiết bị cuối (terminal) bạn nên sử dụng sudo cho những lệnh cần đặc quyền của root; đơn giản chỉ việc thêm "sudo" vào đầu tất cả các lệnh bạn sẽ chạy với quyền root. Nên nhớ rằng, khi " sudo" yêu cầu nhập mật khẩu, nó cần mật khẩu người dùng chứ không phải mật khẩu của tài khoản root.

Mặc định không cho đăng nhập trực tiếp với tài khoản root có những lợi ích sau:

• Trình cài đặt sẽ phải hỏi một vài câu hỏi.

Người dùng không cần phải nhớ mật khẩu root, cái mà họ rất hay quên.

Tránh xa quyền "Tôi có thể làm mọi thứ" khi đăng nhập, bạn sẽ được nhắc khi làm bất kỳ điều gì thay đổi đến hệ thống.

 Sudo thêm một lịch sử các lệnh đã chạy trong /var/log/auth.log.
 Nếu bạn gặp vấn để, bạn luôn luôn có thể quay lại và xem những lệnh nào đã được thực hiện. Nó cũng tốt để quản lý, kiểm tra.

 Mật khẩu tài khoản root bị khóa làm máy tính bạn an toàn hơn rất nhiều. Mọi cracker sẽ thử tấn công vào tài khoản root trước tiên, mật khẩu root bị khóa đồng nghĩa với việc loại bỏ được 1 lần nguy hiểm.

<u>Chú ý:</u>

• Để sử dụng lệnh với quyền root, thêm sudo vào đầu mỗi lệnh.

• Mật khẩu sẽ được lưu lại mặc định là 15 phút. Sau khoảng thời gian này, bạn cần nhập lại mật khẩu khi sử dụng sudo

 Mật khẩu sẽ không hiện lên màn hình khi bạn đánh, không hiện một hàng dấu '\*'. Nó bắt đầu được nhập vào với mỗi lần gõ phím.

 sudo !! sẽ lặp lại lệnh cuối cùng nhưng với quyền root, nghĩa là thêm vào sudo ở đầu lệnh đó.  Bạn không nên sử dụng sudo cho những chương trình có giao diện đồ họa, bạn nên sử dụng gksudo, ví dụ: ALT + F2 gksudo gedit

Đăng nhập với quyền root:

Bạn có thể sử dụng sudo hoặc gksudo để thực thi với đặc quyền của root, nhưng nếu bạn vẫn muốn đăng nhập với người dùng root thì có thể dùng lệnh:

Mã: sudo -i

Có 1 chú ý nhỏ về sự khác nhau giữa sudo và gksudo: Khi sử dụng câu lệnh sudo, thì chúng ta sẽ thực thi một câu lệnh với quyền root nhưng với các thiết đặt (configuration) là của user đang sử dụng. Trong khi đó gksudo thì ngược lại. gksudo sẽ thực thi một câu lệnh với quyền root và với các thiết đặt cũng của root luôn. Chính vì thế, khi dùng sudo cho các chương trình có giao diện đồ họa nhiều lúc có thể dẫn tới lỗi.

#### 1.2.2 Tài khoản nobody

Tài khoản người dùng nobody được sử dụng để chạy các dịch vụ trên hệ thống. Tài khoản này không có thư mục home hoặc môi trường làm việc shell. Nếu tài khoản này bị lỗi, các dịch vụ đang chạy sử dụng tài khoản này sẽ bị ảnh hưởng nhưng hệ thống vẫn được bảo mật.

#### 1.2.3 Tài khoản bin

Tài khoản bin được sử dụng trên hệ thống với thư mục home là /bin. Tài khoản này được sử dụng để bảo mật các file nhị phân cơ bản trên hệ thống. Tài khoản bin không có môi trường làm việc shell. Tài khoản này được tạo mặc định trong quá trình cài đặt hệ thống.

#### **1.3. Home Directory**

Mỗi người dùng trên Ubuntu được cấp một thư mục riêng (gọi là home directory), thực chất là một thư mục con của /home. Có dạng /home/username; nghĩa là nếu username bạn là mrbinh thì home directory của bạn là /home/mrbinh. Riêng đối với accout root thì home directory là /root.

Các user Có thể cùng thuộc một nhóm (group) hoặc là khác nhóm; các user trong cùng một nhóm thì có quyền hạn như nhau. Thường thì tất cả các user đều thuộc vào nhóm User (trừ root và các account dành riêng cho hệ thống).

Mỗi người dùng chỉ có quyền thao tác trong thư mục riêng của mình (và những thư mục khác được phép của hệ thống) mà thôi. Người dùng này không thể truy cập vào thư mục riêng của user khác (trừ trường hợp được chính người dùng đó hoặc root cho phép). Mỗi tập tin (file) và thư mục trên Ubuntu đều được "đăng ký chủ quyền", nghĩa là thuộc về một người dùng và nhóm nào đó.

Thường thì tập tin và thư mục được tạo bởi người dùng nào thì sẽ thuộc về người dùng đó.

Các hệ thống Linux không đặt mặt khẩu của mỗi người dùng trong file /etc/passwd mà xây dựng một file khác để lưu trữ mật khẩu riêng. Đó là file /etc/shadow.

Chỉ có người dùng root mới có quyền xem file /etc/shadow. File này lưu trữ mật khẩu đã được mã hóa của tất cả người dùng trên hệ thống. File /etc/shadow chứa một số tài khoản người dùng và các tài khoản của các dịch vụ trên hệ thống. Các tài khoản dịch vụ này được cài đặt mặc định cho phép các dịch vụ khác nhau thực hiện đúng các chức năng của nó.

VD: username của bạn là *mrbinh*, bạn thuộc nhóm *User* và bạn tạo ra một tập tin có tên là *myfile.txt* thì tập tin *myfile.txt* sẽ được đánh dấu là "người sở hữu: *mrbinh*; thuộc về nhóm: *User*". Những người dùng khác không thể truy cập được *myfile.txt* nếu không được phép của bạn. Bạn hoàn toàn có thể thay

đổi "chủ sở hữu" của tập tin/thư mục bằng các lệnh của Ubuntu. Bạn hoàn toàn có thể đặt *myfile.txt* thuộc về user *mrbinh* nhưng lại thuộc về nhóm guests (mặc dù user mrbinh không nằm trong nhóm guests).

## Phần 2

# CÁCH TẠO NGƯỜI DÙNG BẰNG GIAO DIỆN ĐỔ HỌA

#### 2.1 Thêm một tài khoản người dùng.

Bạn có thể thêm nhiều tài khoản người dùng vào máy tính của bạn. Cung cấp một tài khoản cho từng người trong gia đình hoặc công ty của bạn. Mỗi người dùng có thư mục riêng, tài liệu riêng, và các thiết lập.

Bước 1: Nhấp vào tên của bạn trên thanh menu và chọn User Account.





Bước 2: Kích Unlock ở góc trên bên phải và nhập mật khẩu của bạn để thực hiện thay đổi. Bạn phải là admin mới có thể thêm tài khoản người dùng.



Bước 3: Trong danh sách các tài khoản bên trái, nhấp vào nút "+" để thêm một tài khoản người dùng mới.

System Settings			■ ∝	<b>↑</b> ↓ •))	08:35 👤	HGL 供
All Settings User Accounts					۵	Lock
My Account My Account HGL Administrator Other Accounts		Account type	HGL Adminis	strator		
	Crea Account Type	ate new account	•	E		
	Full name Username					
		Cancel	reate	ļ		

Bước 4: Nếu bạn muốn người dùng mới có quyền truy cập quản trị máy tính, chọn quản trị cho các loại tài khoản. Quản trị viên có thể làm những việc như thêm và xóa người sử dụng, cài đặt phần mềm và trình điều khiển thiết bị và thay đổi ngày giờ hệ thống.



Bước 5: Nhập tên đầy đủ của người dùng mới. Tên truy nhập sẽ được điền tự động dựa vào tên đầy đủ. Mặc định là có thể OK, nhưng bạn có thể thay đổi nó nếu bạn thích.



Bước 6: Nhấp vào Tạo.

Bước 7: Tài khoản ban đầu là vô hiệu cho đến khi bạn nhập mật khẩu của người dùng. Trong Tài khoản nhấp vào tuỳ chọn Password – Account Disabled.

System Settings			📟 🖂 👣 🗤) 0:	8:37 👤 HGL 😃
All Settings	User Accounts			🔒 Lock
My Account My Account Adr Other Accourt Difference State	L ministrator hts cong undard	Account type Language Login Options Passwoor	<b>buicong</b> Standard English Account disabled	
	<ul> <li>●</li> </ul>	Auto Profe Login Changing password for <b>buicong</b>	OFF	
	Action New password Confirm password	Set a password now		

Bây giờ sử dụng các quyền trong danh sách thả xuống để thiết lập mật khẩu, cho phép người sử dụng đăng nhập :

- Set a password now: Tạo ngay 1 Password
- Log in without a password: Đăng nhập mà không cần mật khẩu
- Enable this Account: Người dùng thiết lập lại mật khẩu trong lần đăng nhập đầu tiên.

Sau khi chọn bạn nhập Mật khẩu mới và xác thực lại lần nữa.



Bước 8: Nhấp vào Thay đổi.

Nếu bạn thích, bạn có thể nhấp vào hình ảnh bên cạnh tên của người sử dụng bên phải để thiết lập một hình ảnh cho tài khoản. Hình ảnh này sẽ được hiển thị trong cửa sổ đăng nhập. GNOME cung cấp một số hình ảnh bạn có thể sử dụng, hoặc bạn có thể chọn hình của bạn trong Browse .



### 2.2 Xóa một tài khoản người dùng.

- Bạn xem, thêm một tài khoản người dùng mới. Nếu user nào đó không còn sử dụng, bạn có thể xóa tài khoản đó đi.
- Nhấp vào tên của bạn trên thanh menu và chọn User Account.
- Kích Unlock ở góc trên bên phải và nhập mật khẩu của bạn để thực hiện thay đổi. Bạn phải là admin mới có thể xóa tài khoản người dùng.
- Chọn tài khoản mà bạn muốn xóa và nhấp vào dấu " " ở góc dưới màn hình.
- Mỗi người sử dụng có thư mục home riêng gồm các các tập tin và các thiết lập của mình. Bạn có thể chọn giữ lại hoặc xóa thư mục home của user đó.
- Những tập tin bị xóa vĩnh viễn sẽ không thể phục hồi.



### 2.3 Thay đổi mật khẩu.

Theo thời gian thay đổi mật khẩu là một ý tưởng tốt để thay đổi mật khẩu của bạn, đặc biệt khi bạn cảm thấy có người khác biết được mật khẩu của bạn là gì.

- Nhấp vào tên của bạn trên thanh menu và chọn User Account
- Nhấp vào nhãn bên cạnh Password.
- Nhập mật khẩu hiện tại của bạn, sau đó nhập mật khẩu mới. Nhập mật khẩu mới của bạn một lần nữa trong xác nhận mật khẩu.
- Bạn cũng có thể nhấp vào nút bên cạnh trường mật khẩu mới để chọn một mật khẩu ngẫu nhiên tạo ra an toàn. Các mật khẩu khó khăn cho những người khác đoán, nhưng cũng có thể khó nhớ, vì vậy hãy cẩn thận.
- Nhấp vào Thay đổi.



## Phần 3

### HƯỚNG DẪN TẠO NGƯỜI DÙNG BẰNG CHẾ ĐỘ DÒNG LỆNH

Có hai phương pháp sử dụng câu lệnh trong Terminal để tạo người dùng là useradd và adduser.

### 3.1 Useradd

Với useradd sẽ tự động tạo các file của người dùng trên hệ thống, tạo thư mục home cho người dùng và một số cấu hình khác phụ thuộc vào các chức năng được sử dụng. Khi một tài khoản người dùng được tạo ra thì một tài khoản nhóm người dùng cùng tên với người dùng cũng sẽ được tạo ra trên hệ thống (UID = GROUP ID).

Cú pháp: sudo useradd [Chức năng] <tên người dùng>

Một số chức năng chính sử dụng trong useradd:

- -p password: Đặt password cho user. Ngoài ra, ta có thể sử dụng lệnh sudo passwd ten\_nguoi\_dung, sau đó hệ thống sẽ cho ta nhập mật khẩu mới cho tài khoản.
- -c "comment": Chức năng cho phép người tạo có thể thêm thông tin cá nhân của người dùng lên hệ thống. Chức năng này tương tự việc nhập thông tin trong lệnh adduser. Một lưu ý là mọi thông tin khi nhập phải được đặt trong dấu "...".
- -d /home/directory: Tạo thư mục home cho người dùng. Ta thường đặt thư mục home trùng với tên người dùng. Nếu không sử dụng, hệ thống cũng tự động đặt như vậy.
- -e yyyy-mm-dd: Ngày vô hiệu hoá truy cập. Chức năng này xác định ngày mà tài khoản đó bị vô hiệu hoá trên hệ thống.
- -f yyyy-mm-dd: Số ngày password sẽ vô hiệu hoá khi tài khoản hết hạn.
- -g group: Xác định tài khoản người dùng thuộc nhóm người dùng nào trên hệ thống.

- -G group: Xác định tài khoản người dùng thuộc những nhóm người dùng nào trên hệ thống vì một người dùng có thể thuộc nhiều nhóm khác nhau.
- -s shell: Xác định shell mặc định cho người dùng khi đăng nhập hệ thống.
   Ví dụ shell của root là /bin/bash.
- -u uid: Xác định số UID của người dùng.

Ví dụ: Để tạo tài khoản người dùng tên student1, thư mục home là student1, thuộc nhóm người dùng user1 và số UID của người dùng là 555 và ngày hết quyền truy cập là 01/08/2013. Ta viết câu lệnh như sau:

sudo useradd -d /home/student1 -g user1 -u 555 -e 2013-08-01 student1

Dùng lệnh cat để kiểm tra, ta được:

#### student1:x:555:1001::/home/student1:/bin/sh

#### 3.2 Adduser

Sử dụng adduser sẽ đơn giản hơn useradd vì hệ thống không yêu cầu người tạo phải thêm vào các tham số. Hơn nữa, nó sẽ hiển thị các tuỳ chọn thông tin cá nhân để người tạo có thể nhập. Tuy nhiên, các tham số như group, group id, uid, home directory... sẽ được hệ thống tạo mặc định.

Cú pháp: sudo adduser <tên người dùng>

Ví dụ: Ta thêm tài khoản có tên caotu sudo adduser caotu

Kết quả của lệnh:

Adding new group `caotu' (1003) Adding new user `caotu' (1003) with group `caotu'	
Creating home directory `/home/caotu' Copying files from `/etc/skel' Enter new UNIX password:	

Sau đó hệ thống yêu cầu nhập password:

Enter new UNIX password: Retype new UNIX password: passwd: password updated successfully Tiếp theo, cập nhật thông tin cá nhân của user caotu rồi yêu cầu xác nhận thông tin.



Nếu chưa đúng, ta chọn n, hệ thống sẽ cho người tạo nhập lại từ đầu và có hiển thị những thông tin đã nhập ở trước để đối chiếu:

Changing the user information for caotu
Enter the new value, or press ENTER for the default
Full Name [Nguyen Cao TU]: Cao Tu Nguyen
Room Number [1]: 2
Work Phone [01679904116]: 01679904116
Home Phone [0439718888]: 0436161616
Other [Viet Hung, Ha Long]: Dia chi-Viet Hu

Dùng lệnh cat để kiểm tra, ta được:

caotu:x:1003:1003:Nguyen Cao Tu,1,01679904116,0439718888,Viet Hung, Dong Anh, Ha Noi:/home/caotu:/bin/bash

Nhược điểm của lệnh adduser là muốn cài đặt các chức năng theo ý muốn giống như useradd, ta phải sử dụng đến lệnh thay đổi thông tin người dùng usermod:

Cú pháp: sudo usermod [Chức năng] <tên người dùng>

Ví dụ: Ở trên, mặc định hệ thống cho UID của user caotu là 1003.

caotu:x:1003:1003:Nguyen Cao Tu,1,01679904116,0439718888,Viet Hung, Dong Anh, Ha Noi:/home/caotu:/bin/bash

Ta viết lệnh như sau để thay đổi UID:

sudo usermod -u 1616 caotu

Dùng lệnh cat để kiểm tra, ta được:

caotu:x:1616:1003:Nguyen Cao Tu,1,01679904116,0439718888,Viet Hung, Dong Anh, Ha Noi:/home/caotu:/bin/bash

Tương tự với các chức năng khác cũng vậy.

## Phần 4

## PHẦN QUYỀN TRUY CẬP TÀI NGUYÊN TRONG UBUNTU

Ubuntu là hệ điều hảnh mở dựa trên Linux. Ubuntu tạo ra môi trường nhiều người dùng chung tài nguyên. Chính vì vậy việc bảo mật các tài nguyên này rất quan trọng. Người quản trị cần phải thiết lập quyền hạn cho tập tin, thư mục sao cho không bị thay đổi nội dung, không bị xóa. Để nắm rõ vấn đề này, bạn cần tìm hiểu quyền hạn của người dùng trên FileSystem.

Đây cũng là một trong số những ly do người sử dụng đánh giá rất cao khả năng bảo mật, an toàn. Ngoài ra việc phân quyền tốt sẽ tránh việc hệ thống file system của Ubuntu bị phá hỏng nhờ đó hệ thống vận hành một cách ổn định hơn.

### 4.1 Quyền truy cập trên file system

Trong Linux mọi đối tượng đều có dạng là tập tin. Tất cả tập tin đều có người sở hữu và quyền truy cập.

-Linux cho phép người dùng xác định các quyền đọc (read), ghi (write) và thự thi

(execute) cho từng đối tượng. Có ba loại đối tượng :

+Người sở hữu (owner) : 3 ký tự đầu tiên (rw-)

+Nhóm sở hữu (group) : 3 ký tự tiếp theo (r--)

+Người khác (others) : 3 ký tự cuối cùng (r--)

-Quyền đọc : cho phép bạn đọc nội dung của tập tin. Đối với thư mực, quyền đọc cho

phép bạn di chuyển vào thư mục bằng lệnh cơ và xem nội dung của thư mục.

-Quyền ghi : cho phép bạn thay đổi nội dung hay xóa tập tin. Đối với thư mục, quyền ghi

cho phép bạn tạo ra, xóa hay thay đổi tên các tập tin, thư mục con trong thư mục cha, nhưng

không phụ thuộc vào quyền cụ thể của tập tin trong thư mục. Như vậy, quyền ghi của thư

mục sẽ vô hiệu hóa các quyền truy cập của tập tin trong thư mục.

-Quyền thực thi : cho phép bạn gọi chương trình lên bộ nhớ cách cách nhập tên tập tin

từ bàn phím hay bằng chuột. Đối với thư mục, bạn chỉ có thể chuyển vào (cd) thư mục nếu bạn có quyền thực thi với thư mục.

Owner			Group			Others		
read	write	execute	read	write	execute	read	write	execute

Theo cách tính số nhị phân, ta có thể xác định số quyền hạn của một đối tượng bằng cách tính tổng giá trị các quyền.

-Theo cách tính số nhị phân, ta có thể xác định số quyền hạn của một đối tượng bằng cách tính tổng giá trị các quyền.

Quyền	Giá trị hệ 2	Giá trị hệ 10
Read	100	4
Write	010	2
Excute	001	1
None	000	0

	Read r	Write w	Execute x
Owner	4	2	1
Group	4	2	1
Public	4	2	1

Owner	Group	Public
-------	-------	--------

	Read r	Write w	Execute x
Owner	~	>	~
Group	~		~
Public	~		~

Owner	Group	Public
4+2+1	4+1	4+1

7 5 5	7	5	5
-------	---	---	---

## 4.2 Gán quyền truy cập trên Ubuntu Linux

4.2.1, Sử dụng giao diện đồ họa

Click chuột phải vào thư mục, chọn Porperties

😒 🔗 test Pr	operties		D Icon View	
Basic Emblems	Permissions Notes Share			
Owner:	fithou - Fithou			
Folder access:	Create and delete files	v	-	
File access:		Ŧ	libraries	logs
Group:	fithou 🔻			
Folder access:	Create and delete files	v	moodle	nginx-defau
File access:		v		
Others			test	tmp
Folder access:	Access files	v		200
File access:	Read-only	T	$\square$	
Execute:	Allow executing file as p	rogram	CIOFCOL	
SELinux context	unknown		narola.png	AnaroiaLogo.
Last changed:	Tue 09 Jul 2013 05:30:55 AM	EDT		(Aug)
Apply Permissio	ons to Enclosed Files			
Help		Close		Y P

Gán quyền cho thư mục

-Gán quyền :

+Mục *Owner* : bạn có thể thay đổi người sở hữu và gán quyền truy cập thư mục

(Folder access), gán quyền truy cập cho tập tin (File access).

+Mục *Group* : bạn có thể thay đổi nhóm sở hữu và gán quyền truy cập thư mục

(Folder access), gán quyền truy cập cho tập tin cho nhóm (File access).

+Mục *Other* : bạn có thể gán quyền truy cập thư mục (Folder access), gán quyền truy

cập cho tập tin cho nhóm (File access).

+Mục *Execute* : bạn gán quyền thực thi cho tập tin.

-Nhấn Close để gán quyền.

4.2.2 Gán quyền cho file

Basic Emblems	Permissions Open With Notes
Owner:	fithou - Fithou
Access:	Read-only 🔻
Group:	fithou
Access:	Read and write
Others	
Access:	None 🔻
Execute:	□ Allow executing file as program
SELinux context:	unknown
Last changed:	Tue 09 Jul 2013 05:29:21 AM EDT

## Gắn quyền cho file

Ví dụ: Mình có thư mục test và cấp quyền như sau. Mình đã tạo sẵn 1 user tên là tucao để test. Tucao thuộc nhóm Desktop user do mình tạo.

Owner	fithou Eithou	
owner:	Herou - Freriou	_
Folder access:	Create and delete files	V.
File access:		V
Group:	admin 🔻	
Folder access:	Access files	V
File access:		V
Others		
Folder access:	Access files	V
File access:		•
Execute:	Allow executing file as progr	am
SELinux context:	unknown	
Last changed:	unknown	
Apply Permission	ns to Enclosed Files	



### Đây là thông tin về user tucao

Sau khi phân quyền như cửa sổ trên, để thử nghiệm, mình sử dụng terminal để test, và đây là kết quả.



Máy báo lỗi, tucao không có quyền tạo thư mục.

### 4.3 Lệnh chmod

Cấp quyền hạn cho tập tin/thư mục. Chỉ có chủ sở hữu và superuser (thường là root) mới có quyền thực hiện lệnh này. Đây là một lệnh cực kỳ quan trọng, chính vì vậy trong báo cáo này của nhóm, nhóm xin trình bày kỹ hơn về các thao tác cũng như sử dụng, quản lý với lệnh chmod.

Để sử dụng lệnh, bạn phải bật Terminal, tất cả các thao tác bạn quản lý tài nguyên thực chất đều chạy qua terminal. Ubuntu/Linux hỗ trợ một số giao diện ảo (console ảo) và trong đó có một số giao diện là CLI (Command-line interface).

 $\hat{D}\hat{e}$  bật Terminal click vào Applications  $\rightarrow$  Accessories  $\rightarrow$  Terminal



Giao diện chương trìng Terminal

Cú pháp : #chmod [nhóm người dùng] [thao tác] [quyền hạn] [tập tin/thư mục]

Trong đó :

-Nhóm người dùng	: u là user ; g là group ; o là others ; a là all.
-Thao tác	: + là thêm quyền ; - là xóa quyền ; = là gán quyền bằng
-Quyền	: r là read ; w là write ; x là execute

Như đã lưu ý ở trên, muốn sử dụng lệnh chmod thì ta cẩn sử dụng supperuser (root) là tài khỏan có quyền hạn cao nhất để thực hiện lệnh.

Bạn có thể gõ:

sudo bash

sudo su

Ví dụ: Tôi có một file tên tu.txt được đặt trong thư mục var/www của File System. Và tôi muốn phân quyền cho file này.

Tài khỏan supper user của tôi mặc định là root.

Để thực hiện lệnh chomd bạn có thể chmod khi bạn ở thư mục khác, bạn sẽ thêm đường dẫn vào câu lệnh, để đơn giản và dễ nhìn. Tôi sẽ dùng lệnh cd để chuyển tới thư mục chứa tệp tin "tu.txt".



Đăng nhập vào supperuser (root)

Kiểm tra thuộc tính của file trong thư mục, sử dụng lệnh : ls -l

Hoặc tên file: ls -l tu.txt



Kiểm tra thuộc tính của FILE

Trong đó -rw-r-r-- là phân quyền của file.

Owner: Có quyền Read, Write (4 + 2 = 6)

Group: Có quyền Read (4)

Orther: Có quyền Read (4)

Tương đương với : 644 (mặc định file do linux tạo ra là 644 và 755 với thư mục)

Tài khoản Fithou và root đều là owner do đó mình sẽ ngắt quyền với quyền cho các tài khỏan owner

Bây giờ tôi sẽ phân quyền để Owner (chủ sở hữu không đọc được file).

Vậy tôi sẽ gõ chmod 044 tu.txt



Để kiểm tra đọc file, ta gõ lệnh "cat tu.txt"



Như hình thì khi ta dùng lệnh "cat tu.txt" hệ thống sẽ báo Permisssion denied.

Tiếp theo ta sẽ cấp quyền cho fithou có quyền Read file tu.txt

Gõ: chmod 444 tu.txt

Gõ: cat tu.txt để kiểm tra



Như vậy nội dung file đã được đọc và hiển thị ra màn hình.

Ngoài ra thay vì việc sử dụng các con số như 777, 646, 101, 404 như trên thì ta có thể sử dụng việc gán theo nhóm theo đã đề cập ở trên.



- Gán thêm quyền ghi cho group

#chmod g+w tu.txt hoặc #chmod 775 tu.txt

- Xóa quyền read trên group và others

#chmod go-r tu.txt hoặc #chmod 700 tu.txt

Kết luận: Chmod là một lệnh rất quan trọng trong Linux nếu bạn muốn quản lý dữ liệu được tốt và an toàn.

**Úng dụng:** Chmod được sử dụng phổ biến nhất đó là trong Website, để bảo mật, người quản trị website cần chmod các file một cách kỹ lưỡng, việc này sẽ hạn chế phần nào việc các hacker nhòm ngó, hay thực thi các lệnh không được phép.

Ví dụ: Tôi đang có 1 hosting và đã config để dùng account có thể kết nối với hệ thống, tôi sử dụng phần mềm filezillar để kết nối vào Hosting. Giờ tôi sẽ sử dụng FileZilla để hướng dẫn mọi người cách chmod.

File Edit View T	@127.0.0.1 - FileZilla								
File Ealt View In	ansier Server Bookmar	ks neip							
		🧳 🗉 🕂 🕈 🙃							
Host: 127.0.0.1	Username: fithou	Password:		Port:	uickconnect -				
Status: Calcula	ating timezone offset of s	erver							
Command: MDTM	tu.txt								6
Response: 213 20	130709045619								=
Status: Timezo Status: Directo	one offsets: Server: 0 seco orv listing successful	onds. Local: -14400 seco	nds. Diffe	erence: -14400	seconds.				*
			10	D	Ó				
Local site: /home,	/fithou/Downloads/			Remote site:	/var/www/test				V
+ 🕕 Dow	vnloads			2	plugins				
🛨 🍺 Kom	nodo-Edit-7.1.0-10496-lin	ux-x86		2	templates				=
📁 Mus	sic		=	1	test				9
🛨 📁 Pict	ures		P						
🖬 Pub	lic		Ψ.	Filename ^		Filesize	Filetype	Last modified	Permis
Filename 🔨	Filesize Filetype	Last modified		<b>1</b>		40 D	Dialo tav	07/00/2012	
			*			40 B	Plain tex	07/09/2013	-[[W-[
📁 bigbluebutt	Directory	10/02/2012 12:							
📁 joomdle-0.8	Directory	06/23/2012 01:	J						
🝺 moodbile	Directory	12/21/2011 10:							
📁 pkg	Directory	06/07/2012 07:							
📁 rss_plus	Directory	04/02/2012 03:	Ψ.	4		iii			Þ
23 files and 5 dire	ctories. Total size: 54 MB			1 file. Total si	ze: 40 B				
Server/Local file	Direction Remol	e file	Size	Priority Statu	JS				
Queued files	Failed transfers Succ	essful transfers							
								iouo, ometu	
							P. Qu	eue: empty	

Giao diện phần mềm FileZilla

Ta click chuột phải vào file hoặc thư mục, hộp thoải File permission sẽ hiện

lên



### Phần quyền chmod trong FileZilla

Ở đây bạn có thể chọn cách phần quyền bằng cách tich vào các nút tương ứng, hoặc nhập giá trị bằng số.

### 4.4 Lệnh chown

Thay đổi người sở hữu, nhóm sở hữu cho tập tin/thư mục.

Cú pháp : #chown [tên người sở hữu : nhóm sở hữu] [tập tin/thư mục]

#chown -R [tên người sở hữu : nhóm sở hữu] [tập tin/thư mục]

-R (recursive) cho phép thay đổi người sở hữu, nhóm sở hữu của thư mục và

tất cả thư mục con bên trong.

Ví dụ : mình có thư mục "test" và user tucao trước đó đã không được cấp quyền để có thể tạo và sửa file trong thư mục test.

Và giờ mình muốn thay đổi quyền từ fithou cho tucao.

Tại root hoặc fithou mình sẽ gõ

#chown tucao test

chown: cannot access 'test': No such file or directory
root@fithou:~/www/test# mkdir o
root@fithou:~/www/test# chown tucao:root test
chown: cannot access `test': No such file or directory
root@fithou:~/www/test#_cdn trong
root@fithou:~/www# chown tucao test
root@fithou:~/www#_login_tucaotest! wa user turne terms doubt the share durne san a
Password:
Linux fithou 2.6.32-38-generic #83-Ubuntu SMP Wed Jan 4 11:13:04 UTC 2012 1686 0
NU/Linux
Ubuntu 10.04.4 LTS nh muôn thay đôi quyên từ fithou cho tucao.
Welcome to Ubuntulhaac fithau minh sẽ gã
* Documentation: https://help.ubuntu.com/

Tiếp theo để kiểm tra, mình cần login lại vào tài khoản tucao.

Gõ tiếp : login tucao sau đó nhập pass.

Tiếp đến sử dụng lệnh cd để di chuyển tới thư mục www chứa thư mục test.

Đây là kết quả khi tucao thực hiện lệnh tạo thư mục.

drwxrwxrwx	1	fithou	fithou	134	2012-10-08	04:42	THE REAL PROPERTY OF THE PROPE
drwxr-xr-x	5	tucao	admin	100	2013-07-09	11:07	test
drwxrwxrwx	3	fithou	fithou	62	2012-10-10	22:28	
- FWX FWX FWX	1	fithou	fithou	1715	2012-09-13	11:09	web.config.txt
- rwxrwxrwx	1	fithou	fithou	44425966	2012-10-08	05:59	www.zip
drwxrwxrwx	10	fithou	fithou	363	2012-09-13	11:09	CARCENTIES FORT
tucao@fitho	ou:,	/var/www\$	cd test				
tucao@fitho	ou:,	/var/www/1	test\$ mkd:	ir tucao			1
tucao@fitho	ou:,	/var/www/t	test\$				rinst.

Như bạn đã thấy, User tucao có thể thực hiện được việc tạo thư mục có tên tucao.

Kết quả trên giao diện đồ họa của Ubuntu



### 4.5. Lệnh chgrp

Thay đổi nhóm sở hữu cho tập tin/thư mục. Cú pháp : #chgrp [nhóm sở hữu] [tập tin/thư mục] Ví dụ : tiếp tục với thư mục test

#chgrp tucao test

Khi thực hiện lệnh này, giống như lệnh chown thay vì chuyển quyền của user, nó sẽ thay đổi quyền cho nhóm.

Nhập lệnh trên terminal.

```
tucao@fithou:/var/www/tucao$ mkdir a
tucao@fithou:/var/www/tucao$ cd ..
tucao@fithou:/var/www$ chgrp tucao test owner solvod cannot change these permissions.
tucao@fithou:/var/www$
```

Để tiện cho việc kiểm tra, đây là kết quả của thư mục test trên giao diện đồ họa.

Basic Emblems	Permissions Notes Share
Owner:	tucao
Folder access:	Create and delete files
Group:	tucao
Folder access:	Access files v
Others	
Folder access:	Access files 🔹
Execute:	Allow executing file as program
SELinux context:	unknown
Last changed:	Tue 09 Jul 2013 11:18:11 AM EDT
You are not the ov	vner, so you cannot change these permissions.

Hoặc bạn có thể kiểm tra bằng lệnh : ls -l test



## Phần 5

# TÀI LIỆU THAM KHẢO:

- Diễn đàn Ubuntu Việt Nam -<u>http://forum.ubuntu-vn.org</u>
- Tài liệu môn mã nguồn mở Viện ĐH Mở Hà Nội
- Trang wiki Ubuntu Việt Nam <u>http://wiki.ubuntu-vn.org</u>
- Blog công n ghệ <u>http://tacchienmang.blogspot.com</u>
- Và một số thông tin từ các diễn đàn khác

Tài liệu này được chia sẻ miễn phí tại tuoitredonganh.vn và dựa theo 1 số hướng dẫn và tìm hiểu của nhóm mình. Hy vọng nó giúp ích một chút gì đó cho mọi người khi đọc chúng.